FEN BILIMLERI oNNG ZET

A- KATILARIN BASINCI
Basing nelere baghdir?
1- Basing, agirlikla (kuvvet) dogru orantilidir.
Kuvvet arttikga basingta artar.
Bir tuglanin yere yaptigi basing azken Ust Uste iki tuglanin
yaptigi basing daha fazladir.
2-Ylzey alani ile ters orantihdir.
Kuvvet ayni kalmak sartiyla yuzey alani arttik¢ca basing
azalrr.
Bir igne ucu sivriyken daha iyi batar, ucu kérelmis bir igne
zor batar.
NOT: Katilar Gzerine uygulanan kuvveti aynen iletir, fakat
basing aynen iletmez.
Basing yuzeyle ters orantilidir.
Civinin sivri ucunda kuvvet ayni olmasina ragmen basing
fazladir.

Basing = Kuvvet formall ile basinci hesaplariz.

Ylzey alani

1N/1m?=1 Pa (Pascal) dir. Pa (Pascal) basing birimidir.

Basng : Kuvvet
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Basinci artiran 6érnekler:

A Bicagin ucunun sivri olmasi

A Sivri topuklu ayakkabinin kuma gémulmesi
A Krampon tabaninda sivri giviler olmasi

A Kisin tekerlere zincir takilmasi

A Toplu ignenin ucunun sivri olmasi

A Botlarin altinin tirtikh olmasi

A Patenlerin sivri olmasi

A Tavuklarin ayaklarinin perdesiz olmasi
Basinci azaltan 6rnekler:

¥ Kamyonlarin teker sayisinin fazla olmasi

V Kepcgeler de palet olmasi

V Kar ayakkabilarinin genis olmasi

V Fillerin ayaklarinin genis olmasi

V Kaz ve drdeklerin ayaklarinin perdeli olmasi

B- SIVILARIN BASINCI
Sivilar akiskandir. Bu nedenle sivilar temas ettikleri ylizeye
basing uygular.
Sivilarin basinci nelere baghdir?
1- Sivinin derinligine baghdir.
Sivinin derinligi arttikga yaptigi basingta artar.
2- Sivinin yogunluguna (cinsine) baghdir.
Sivinin yogunlugu arttikga basinci da artar.
NOT: Sivi basinci kabin sekline ve sivinin miktarina bagli
degildir.
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Sekildeki kabin igerisine konulan ayni cins sivilarin yiksek-

likleri esittir. Tim kaplarda tabana uygulanan sivi basinglari
esittir. Buradan sivi basincinin kabin sekline ve sivi miktari-
na bagli olmadigini anlayabiliriz.

Pascal Prensibi (Sivilarin basinci iletmesi)

Sivilarin sikistirilabilme 6zelligi yoktur.

Bu nedenle sivilar, uygulanan basinci her yone ve esit ola-
rak iletir.

Buna pascal prensibi denir.

NOT: Basing dedismez, fakat basing kuvveti alanin bayukla-
gune gore degisir.

Pascal prensibinin uygulama alanlari

*Bilesik kaplar *Hidrolik direksiyon
*Su depolari *Berber koltuklari
*Araclardaki hidrolik fren sis. *Hidrolik liftler
*llag pompalari *Hidrolik pres
*Yagdanlik *Parfim siseleri

*llac pompalari

C- GAZLARIN BASINCI
Gazlarda sivi basincina benzer sekilde ylzeye basing uygu-
lar.
Gazlar bulunduklari kabin tamamini doldurur, bu nedenle
icinde bulunduklari kabin her tarafina basing uygular.
Gazlar da sivilar gibi akiskandir.
Gazlar igerisinde bulunan cisimlere basing uygular.
Atmosferin Uzerimize uyguladigi basinca acik hava basinci

denir.



Dunya’nin etrafini saran atmosfer agirligindan dolayi basing
uygular.
Acik hava basincini bulan bilim insani Torigelli'dir.
Deniz seviyesinde 0 °C de agik hava basincini 76 cm-Hg
(Civa) dlgmustdar.
Bosluk _ Torigelli deneyinde civa yeri-
T ne su kullaniimig olsaydi, su
seviyesi daha fazla olacakti.
S N (Yaklasik 10.5 metre)
Acik hava basincini 6lgen arag-

Civa .
lara “Barometre” denir.

Acik hava basincini nasil anlariz?

Yandaki deneyde bardagin

W icerisine agzina kadar su
' doldurulup, icinde hava

¥

ls'v-' Sase kalmayacak sekilde Gzeri
I kagitla kapatiliyor. Bardak
aclk hava basincl
hizlica ters gevrildiginde

suyun dokudlmedigi
gorulebilir. Asagidaki hava basinci suyun doékilmesini
engellemigtir.
Acik hava basinci nelere baghdir?
Yerden yukari ¢ikildikga agik hava basinci azalir.
Yuksek daglara ¢ikildiginda havanin yogunlugu azalir, bu

nedenle basingta azalir.
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Deniz

Kapali kaptaki basing
Kapali kap igerisinde bulunan gaz tanecikleri hareket
ederken kaba carparak basing olusturur.

Kapali kaplardaki gazin basinci “Manometre” ile dl¢uldr.




